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[Miljøministeren] 

pede krav før ved ejerskifte eller udvidelse. 
Udviklingen i etableringen af gødningsopbe- 
varingsanlæg vil blive fulgt løbende. 

Jeg vil gerne understrege, at der har været 
bred enighed i Folketinget om, at det er af 
afgørende betydning, at vi hurtigst muligt får 
gennemført foranstaltninger, der kan nedsæt- 
te forureningen af grundvandet og vore 
vandområder. Dette lovforslag er en forud- 
sætning for, at vi kan gennemføre sådanne 
foranstaltninger. 

Idet jeg i øvrigt henviser til lovforslaget 
med bemærkninger, tillader jeg mig at anbe- 
fale det til Folketingets hurtige og velvillige 
behandling. 

Indenrigsministeren (Enggaard): 
Jeg skal herved tillade mig for Folketinget 

at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  lov om be- 

skatning til kommunerne af  faste ejendomme 
m.v. (Ophævelse af  den amtskommunale 
grundskyld af  landbnigs- og lignende ejen- 
domme). 

(Lovforslag nr. L 245). 
Formålet med lovforslaget er at ophæve 

den amtskommunale grundskyld, som er på- 
lagt landbrug og gartneri. 

Baggrunden for forslaget er de øgede krav 
til opbevaringskapacitet for husdyrgødning 
og ekstra udgifter til dyrkning af efterafgrø- 
der, som er pålagt landbrugserhvervet, samti- 
dig med at indkomsterne går ned på grund 
af faldende priser på landbrugsvarer. Forsla- 
get er første led i en bredere og afbalanceret 
kompensation til landbruget. Ud over bort- 
fald af den amtskommunale grundskyld 
overvejes nedsættelse af de veterinære kon- 
trolafgifter, indefrysning af lån til finansie- 
ring af gødningsopbevaringsanlæg og tilskud 
til dyrkning af miljøvenlige »grønne mar- 
ker«. Regeringen vil drøfte disse elementer 
med landbrugets organisationer. 

Det foreliggende forslag går som nævnt ud 
på at ophæve den amtskommunale grund- 
skyld på landbrugs- og gartnerijord på i dag 
10 promille, svarende til ca. 440 mill. kr. 
Landbrug og gartneri skal dog fortsat betale 
et beløb svarende til en amtskommunal 
grundskyld på 5 promille, som skal anvendes 
til fordel for landbrugs- og gartnerierhvervet, 
fortrinsvis via den såkaldte promilleafgifts- 

fond. Hidtil er et beløb svarende til 4,3 pro- 
mille anvendt til disse formål. 

Regeringen vil på finansloven for 1988 
fremsætte forslag om kompensation til amts- 
kommunerne. 

Idet jeg i øvrigt henviser til det Îoreliggen- 
de lovforslag og de dertil knyttede bemærk- 
ninger, skal jeg anbefale forslaget til det høje 
Tings velvillige behandling. 

Skriftlig redegørelse: 

Lalldbrugsministerens redegørelse 
af  20/5 87 om dyrevelfærd. 

(Redegørelse nr. R 24) 

Landbrugsministeren (Britta Schall Fiolberg): 
Den igangværende debat om etiske og fi- 

losofiske aspekter ved den moderne teknolo- 
gi viser, at der er en vældig interesse i be- 
folkningen for dette emne. At denne debat 
kommer så stærkt nu, tror jeg bl.a. skyldes, 
at udviklingen på en række områder er nået 
til et punkt, hvor der røres ved en række helt 
fundamentale spørgsmål, som direkte berører 
hver enkelt af os. Jeg tænker bl.a. på den 
teknologiske udvikling, som vi f.eks. ser den 
på det bioteknologiske område. Mange giver 
også udtryk for utryghed ved den måde, 
hvorpå vor produktionsteknologi har udvik- 
let sig, og ved resultaterne af den. 

Jeg tror ikke, at vi skal lade os skræmme 
af vor viden og vore teknologiske mulighe- 
der. Tværtimod. Vi har her fået nogle redska- 
ber, som -  hvis de bruges rigtigt -  på vigtige 
områder giver os chancer, som vi ikke tidli- 
gere har haft, i relation til både landbrug og 
industri, chancer også for at korrigere konse- 
kvenser af den hidtidige udvikling, i det om- 
fang vi måtte ønske det. 

Allerførst må vi slå fast, at spørgsmålet 
om dyrevelfærd ikke kun er landbrugets em- 
nekreds. Alle, der ejer dyr eller har med dyr 
at gøre, må stille sig spørgsmål om, hvordan 
vi opnår den største velfærd for vore dyr. 

Denne redegørelse vil imidlertid koncen- 
trere sig om dyrevelfærd i landbruget. 

Landbrugspolitikken har siden 1970erne 
været stærkt præget af forbrugernes ønske 
om billigere og mere forædlede landbrugsva- 
rer og af hele samfundets behov for øgede 
indtægter og dermed for øget eksport. 


